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Erzsébet-rend.
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Az é r cl e ni-r c n d e k ésrsn d- 
jelek iránt az érdeklődés, a legújabb! 
korban nagyon megcsökkent. Kezdetüket! 
mint lovagrendek az egyházban vették. 
Ez magyarázza meg sorsukat. Itt az 
egyház nevezete alait a r, kath. egyhá­
zat érijük, a melynek szervezete hie- 
rarkhiai rendszeren alapul.

A hierarkhia nagyon lejárta 
magát ; tehat a fénykorában létrejött 
intézményeknek is, a történelem logikája 
szerint — hasonló sorsuknak kellett len-1 

niök. A pápai h a t a I o in, m int; 
abszolút m o n a r k h i a, amidőn 
elvesztette mindenre kiterjedő túlsúlyat, 
de ; [vesztette világ-fejedelmi állását és 
birtokát is : megrendült tekintélyében 
még a lövök leikében is ; s ezt a te­
kintélyt legkevésbbé sem altit ja. vissza 
annak a tehetetlen vergődésnek látása 
s annak a jaj-vészkiáltásnak hallása, a 
mit veszteségében hangoztat ; s amidőn 
mindennek okát nem a rendszer tart­
hatatlanságában, hanem a hitetlenség és 
ebből következő elfajulásban keresi. Ho­
lott nem ott van.

A felvilágosodás nagyon 
bevilágította ürességét, vagy a keresz­
tyén céltól elfajulását . , . s kimondta 
felette a »mene, ekel, ufarsin“-t ; mert 
nem találja meg benne azon lelki meg­

elégedést adó tartalmat, a minek meg 
kell lenni oly intézményben, mint az 
egyház, a melynek magasztos feladata, 
hogy az embert földi göröngyös pályá­
ján kalauzolja és bizton átvezesse oda, 
ahol — a hit szerint : »valósággá vál­
tozik a remény.« A hitét vesztett ember 
a papok iránt nem közönyös, hanem 
vagy gunynval illeti, vagy még bántal­
mazásukra is hajlandó.

A szabadság határozottán el­
lenséges állást foglal el a hierarkh ával 
szembe. Nem azért, mert a szabad em­
ber nem óhajtaná a vallásos társadalom­
ban feltalálni eszményét : a szertartásos 
törvények nyűgétől ment emberi méltó­
ságot ; s nem tisztelné az olyan egyhá­
za1, amely nemcsak nem ellenzi, hanem 
éppen a »keresztyén szabad- 
s á g r a« ösztönző intelemmel előmoz­
dítja. a politikai szabadságot is . .. hanem 
ellenkezőleg azért, mert ahierarkhi a 
egész szervezetében, miként céljában a 
legmerevebb abszolút hatalom s 
mint ilyen, a világi fejedelmen közt is a 
legabszoluiabbakat tekinti kebel-barát­
jának, mig a liber álizmus iránt 
átkot szóró gyűlölettel vi­
seltetik.

Nem csuda tehát, ha oly intézmé­
nyek, amelyek ily egyházban keltek ki : 
már az emberi méltó-ághoz illő szabad­
ságra, csak törekvés korában is, hitelű­
ket vesztik ; s még ha szemnek tel sző

dekorációkkal járnak is, mint az érdem­
rendeket egyáltalában nem keresik, elő­
ítéleteken felülemelkedő, erkölcsi tar- 
tartalommal bíró, önérzetes emberek.

De hogy nem keresik ! mondja egyik 
s másik barátunk, aki a hiúság vásárán 

I tolakodó sokaságot szemléli és látja: 
útiként törnek sokan még most is egyik- 
másik rendjelért

Hiszen, éppen ez a tapasztalat, hogy 
vásári cikké lettek s megfizetett közve­
títéssel egészen érdemtelenek is meg­
szerezhetik ; némely fcjedelmecskék meg 
nagy készletet hordva magokkal — ulou- 

I útfélen osztogatják: éppen ez a tapasz­
talat szállította le végképp hitelüket és 
beesőket annyira, hogy önérzetes, a jót 
műn jutalomért, hanem benső érzésből 
c-elekvö ember, szánalommal, vagy ép­
pen lenézéssel tekint egy k-másik olyan 

Idekoráltra, aki megszerezte, mert volt 
pénze ; vagy volt hajlékony dereka 
alázkodáshoz, vagy volt komoly politikai 
tartalom nélkül, minden szolgálat meg­
tett lére vJó készsége, valamely ural- 

I kodó párt támogatására.
Ha az érdemrendek történetét vizs­

gáljuk í arra a tapasztalatra julunk, 
i hogy azok — letűnt vagy letünőben 
I levő abszolut-monarkhikus-feudalis kor 
régiség! múzeumba való maradványai a 
mai korban, a mikor a társadalomban, 
minden embernek öntudatos méltósággal, 
tevékenynek kell lennie — jutalom vá-

Egy ifjú temetésén.
A Debreczen tárczája.

Irta : Mádai Gyula.
(Polgári Gyula emlékére.) 

így végeztetett el ... !
A zordon vegzeitel 
Ki szállhat már szembe . . .! 
Ne is zokogjatok,
Hisz őt az angyalok 
Hitták fel á mennybe.

így végeztetett el! . . ,
S mig ti könnyetekkel 
Öntözitek sírját 
Keni az angyalsereg 
Dali hozsánnát zen eg,
Hogy mar őt is bírják !

Igv végeztetett el ! . . . 
Zokognunk hat nem kell,

■ csak a por rész halt ; 
i szent ' a >y, eszme, 

porba veszve :

az első tavaszi kalap, nem pedig a fecske 
és az unalmas gólya ; a nyár akkor kezdődik, 
mikor a feleség igv szól a házi doktorához :

• Ugye-e doktorkarn, fürdőbe kell men­
nem ? »Akkor kezdődik, mikor a vendéglők­
ben és káveházakban éjjelező legények ha 
múlva latjak, hogy társasaguk szaporodik s 
olyano kai, kik egész télen át otthon kosztol­
tak és a ntilvanos-ag eb tt csak szoknya 
iiiel ett jelentek meg. Akkor kezdődik a nyár, 
a szalmaözvegiek szaka.

lílinte a társadalom észre sem vette 
ezeket az emberfajokat, de mióla a görcsök, 
migrének, idegesség divatossá lettek az asz- 
szonvoknal, azóta a szalmaözvegyek egesz.

M e "
1) 
la it• » II JUM I' I V COO V C .

Ott fenn nyer diadalt.

Nézzetek az égre !
S olt szent tűzben égve 
Egy kis fény jelt I Utók : 
Ölt égi ajakkal 
Mosolyog egy angyal 
Gyászolok li rátok.

Az ősz kezdetén.
A »Debreczen« tárczája.

Irta : Iványi Ödön.
A lombok sárgulnak, hideg szellő löki 

földre a hervadt leveleket s a bikanyál, mint 
egy ho szu sóhaj, húzódik el a szürke felhők 
alatt.

Ősz van. A szőlőt már itt-ott megfosz­
tották héjától, a kukuricza megszűnt a nyíllak 
rejtekhelye lenni.

A Kalendárium csinálok már kirukkoltak 
gazdag tartalmú naptáraikkal, szóval : min­
den azt jelzi, hogy az ősz megkezdődött.

De a
zése’ az82zJ kezdeten“ k"................................ j ,, , Jílmbn[ [*« /fényes életmódját rég

Az ősz akkor veszi kezdetét, midőn az elfelejtette, beleszokott a linzi rendbe s eleinte
I utolsó szalmaözvegy utoljára sétál végig az! .
aszfalton s este a kávéházban asztaczimboráinak ! Ps kávéháziéin keb inogj den me. Az első

j búsk. murán jeb nti be, hogy holnap megérke-Jesle lmza megv k®p”’!a.rM
! 7, ik íl fül HUGIIG ! í ^

Regent-, még mikor VII. Gergely pápa j többnyire olyanok 
j galendáriuincsinala-sal fog alkozott, nem ismer-1 A -zalmaüzvegyek fi ja nagyon tisztes - 
téK ezt a modern jelzését az évszakok Kezdő- 1 seges laj s épen azért megérdemelnék, hogy 

I Lynek a csillagászok bevegyek őket az évszukvalto-
A mai nemzedék nem ad semmit a ka zásokat jelző égi jegvek közé. 

lendáriumrn. A tel akkor kezdődik, mikor az Az. asszony chat elmegy fürdőzni s
első szánkó iramlik vég g a tavon, kipmi I kezdődik a férjek szalmaözvegyi állapota és a 
mosolygó arczokkal, mikor a korcsolyául he- világ nyara.
fagyott, hálára először lep a felfegyverezetl A menyecske görcseit, migrénjét, ideges-
piczi láb ; a tavaszt az ibolya kezdi meg sjségét tejesen kigyúgyi va, vagy

, , , «» I . I I 9ÖUII Vonllnf <1 /.Iliit <1 V'kl C IVa sárguló lomb. a léc kék eltávozása,:. , . ,5 ’ , . ’ hadsereget képeznek a varosokban,ik járasa ina mar nem modern jel- ‘ ,

inte pirul, mikor ott kell hagynia üres ottho-
Az első 

előtt, a második 
már kapup uzt fiz-t, a többi esték azután 

bog holnap vég/ődtvk.
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rása nélkül; mert a jócselekedet magá­
ban hordja jutalmát s nem jutalmazható 
külső, kiváltságos kitüntetésekkel.

Éppenezért s z a b a d-á l 1 a m o k 
az érdemrendeket, a melyek feudális ju­
talmakképpen alapittattak s ilyen elkö- 
teleztetésekkel jáanak *. egészen meg­
szüntették ; ha pedig megtartották, vagy 
alapítottak valamely érdemrendet, adnak 
érdemjelt, vagy érdem-érmet : az, nem 
uralkodóház, vagy személy 
alapi I á s a; hanem a k ö z t á r- 
s a d alomé ; s nem jutalom, de 
elismerés: a tudomány, irodalom, 
művészet, kereskedelem, mezőgazdaság, 
ipar és erkölcsi jótékonyság terén elérti 
kimagasló eredményekért, vagy buz­
dítás olyanokra.

Mi sem vagyunk másfajta jelvé­
nyeknek barátai ... de ilyeneknek az­
tán igazán barátai vagyunk, azon iudo- 
ko.ássál, hogy a jócselekedetek terén 
még nem vagyunk oly biztosak, hogy 
buzdító erkölcsi elismerés külső jelei 
iránt közönyösek lehetnénk.

Ebből a szempontból üdvözöljük az 
Erzsóbet-rendet. Mert habár királyi 
alapítás is ez és csillogó kereszt-jelvény- 
nyel jár s egyházi szentnek tiszteletével 
is kápcsolatos: nem perhorreskálhatjuk; 
mivel mi még mindig a 1 k o t in a- 
nyo s-m onarkhikus nemzet 
vagyunk s azok is akarunk maradni . .. 
tehát a Király előttünk a Nemzet csúcs­
pontja, uielynélfogva az ó nemes inten- 
czióból eredő kezdeményezését tisztelet­
tel fogadjuk. Thüringiai S z. Er­
zsébet tiszteletére alapításban (bárha 
ez r. kath. felekezeti izü) sem ütközünk 
meg, mert hozzávagyunk szokva, hogy 
a királyi ház r. katholikus ; aztán az, 
magyar — II. András királyunk eré­

nyes leánya, nemzeti szent ; csak azt a 
hibát találhatjuk benne, hogy az alapító­
levél, miért nem »Magyar szent* 
E r z s é b e t«n e k nevezi hát. Tud­
juk azt is, hogy az érdemrendek egy­
házi melegágyból keltek ki, h gtöbb- 
nyire szentekre is vonatkoznak , s hogy 
akereszta rendek eredete óta, 
mint rendjel-keresztyén államokban el­
fogadott jelvény sat. sat. — Abban pe­
dig, hogy a Magyar-Nemzet iránt, oly 
áldott vonzalommal viseltetett király­
asszonyt lisztelte meg a király, nevére 
rend-alapitással, mintegy azt fedezzük 
fel, hogy az Erzsóbet-rend minde­
nek előtt Magyar-érdemrend. 
Azután hogy a hitvesi, anyai, vallási, 
jólékonvsági, emberbaráti téren, nők 
által szerezhető érdemekért, a melyek 
nz üdvözültnek egyéniségét, egész jel­
lemét tették — megtisztelő — és érde­
mek szerzésére buzdító alkotás : ebben 
a nők társadalmi fontos szerepének elis­
merését és emelését méltó helyesléssel 
kisérjük; s nincs más óhajtásunk, hogy 
ne legyen ez arisztokratikus rend, ha­
nem hassa át Nemzetünk minden osz­
tályát ; mert ha egy szegénysorsu anya 
a Hazának és Trónnak nagyérdemű fiat 
szült és nevelt: váljon kevesebb érde­
me volna-e, mint a magas születés és 
kedvező anyagi viszonyok közt ugyanazt 
tett anyának ? sat. sat.

A legértékesebb, hervadhatatlan em­
lék-koszorú ez temetése napján — 
Szept. 17. — királyi férjétől, a felejthe­
tetlennek koporsójára téve ! És az első 
rendjel adományozása annak a Ma­
gyar nőnek, aki utolsó sóhaját 
fogta fel . . . elszállt lelkének utolsó ba- 
rátnéja volt ! ! Mily kegyelet, mily szere­
tet és méltánylat nyilatkozik az alapítás­

ban s az első adományozásban „„
aránt.

Más érdemrendek kora lejárt hi 
löket jóformán elvesztették. Az Erz s é 
b e t-r e n d a benne nyilatkozó ZeD. 
kegyeleti, erkölcsi érzésért, korunkba be 
illő, általános becsű, legnemesebb célú 
alkotás s Nemzetünk előtt feledhetett 
Királynénk érdeméért, emlékéért ki 
válóan becses.*)

______  a-r.

Törvény a királynéról.
Budapest, szept. 24.

A képviselőház igazságügyi bizottsága 
már elkészült azzal e jelentésével, a melybe 
a megdicsőült királyné emlékét megörökítő 
törvényjavaslatot a képviselőháznak elfogadás­
ra ajánlja. A jelentés amelyet a mai ülésen 
terjesztettek a Ház elé, egész terjedelmében 
igy hangzik :

Tiszteit képviselőhuz !

A dicsöült Erzsébet királyné emlékének 
megörükitését czélzó törvényjavaslat benyuj. 
tása folyományát képezi az országgyűlés ide­
vonatkozó határozatának, ami állal a tör­
vényhozásnak alkalom nyujiatik a nemzet 
nagy kötelességének teljesítésére : az imádott 
királyné iránti kegyeletének s örök hálájá­
nak legmegfelelőbb tanúsítására . . .

Nagy királynénk ma már a töltene-
lemé 1

Közjogunk szerint a királyné — ha mint 
ilyen megkoronaztatik is — az államügyek 
intézésében részt nem vesz, — midőn teliét 
megdicsőült királynénknak emlékét örökít­
jük meg : nem a királyi hatalomban részes 
felkent hitvestars közjogi lényeire gondolunk 
hanem az örökre feledhetetlen királynénak 
nemzetünk iránt érzett azon ragaszkodásán 
amelynek a mostani közjogunk aiapját téri L 
kiegyezés létrehozásában történeti része volt, 
azon kiegyezésben, mely a király és nemzet 
érzéseit s erdekeit a Koronázásban forrasz­
totta össze s tartja ma is és jövőre is

1898. szeptember 26C Z E N.D E B R

együtt !
A gyászos véget ért nagy királyné elköl­

tözésével a magyar nemzet állami életének 
egyik fenséges s pótolhatlanul drága ténye­
zője tűnt el. — s lön fényes alakjával sze­
gényebbé, de viszont történelmünk és ez 
által irányított jövőnk gazdagabb lett egy 
eszménnyel : a magyar királyné eszménye- 
vei ; — hosszú idők után ő volt az első, akt 
megtanulta, megszerette, es szeretettel be­
szélte nemzeti nyelvünket, — megértette 
a szabad ághoz és a történeti jogaihoz ra 
gaszkodó nemzetnek sérelmeit s szenve e 
seit, küzdelmét állami önállóságáért, leltog 
ta jogos törekvéseinket, magáévá tette aspt 
ráczióinkat, s mindezeknek ihletett vrnv 
csolója. pártfogója lön felkent bitvestáraánat 
a nemzet hőn szeretett királyánál .

Azt, a mi nemzetünkben nemes nagy, 
fentarto tulajdonság van, senki úgy me« “ 
értette, — s azoknak igy biztosító t U 
tozhatatlan érvényt, elismerést, becsű , 
Viszont az Ö nagy szivét, magas ropta 
leme megnyilvánulásait, majd nio e 
fájdalmait senki úgy át nem érezte,
nemzetünk! sorátif

A magyar nemzet leg.gazabb bar
vesztette el benne, akinek sírján ve.
és király érzése újra széttéphetlenul egy^ 
forr s a jelent a jövővel köti ossx 
együttérzés, midőn benne a magy ^ 
nénak eszményképét örökíti át a J 
nemzedékekre. . „„„.»tiink

Szentelt alakja mint ideál es n ■ #
iránti érdemei méltóvá teszik arra, ^ 
kegyelet örökre óvja meg emléke 
semmisüléstől.

*] E czikk szolgáljon iapnnk olvas£derorendet 
mcztetésiil e számban ily cím ala“ («zlend« 11 
is Rendjelek« megkezdett és folytatólag

idényt átélve, hazafele készül: kezdődik az 
ősz, a szalmaözvegyek -szabadsagának vége.

Most mar tehat nálunk az ősz csak­
ugyan beállott, mert alig látni egy-egy külö­
nös »szerencsevei» rendelkező férjét, ki meg 
mint szalmaözvegy kerülgeti az aszfalt slepjeit.

A kik még szalmaözvegyek, azok estén­
ktől ott ólálkodnak az érkező vonatoknál, 
varva a megszalmaözvegytelenitö házi angyalt, 
ki rendesen duzzadtan, pirosán omlik a vára­
kozó férj karjaba.

De különben nemcsak a házi fecskék 
feszekre való vtsszaszállasa jelzi az ősz kez­
detét. Mikor a hidegebb szellő fujdogalni kezd 
s a távolból már megérkezett a hazaérkezést 
jelző utolsó levél, a szalmaözvegyek lenajiott 
í jjel kezdenek sétálgatni; este úgy tesznek, 
mintha nem akaruanak a pohárhoz vagy a 
kártyához nyúlni, elmondják még azt is, hogy 
haza» életük alatt elszoktak tőle, nehogy meg 
legénységben élő barátaik rápiritsanak vetet­
lenül.

A fő egy szalmaözvegy vállán a feleség 
hazatérési idejének közeledtére mindig aggo­
dalmasabb, mindig nehezebb lesz, mert a 
beszámolón dolgozik.

Könnyű lenne a szabad állapot, ha meg­
szűnte csak az évszak megváltozását jelent ne, 
hanem az az asszony, aki szabadságot ad a 
férjnek, számon kéri tőle, hogy mikép, hogy 
mivel, hol, mikor és mely eszközök által töl­
tötte el szalmaözvegyi állapotát? Csak azért 
is megkérdi, hogy őt ne vonjak kérdőre.

Ö azonban mindent megírt és gyakran 
irt a cziezusnak, de mit csinált az özvegy 
eziezus inig ő kéjelg-ttt a tenger hullámaiban. 
Svájc/, balzsamos levegőjében, Tátra-Füreden 
vagy Koritnyiczán. Ez a kérdések kérdése. És 
ezt a visszatérőnek meg kell vallani, mert

különben rögtön visszakapja a görcsöket s a 
szalmaözvegység kárba vész.

Október elejen, szeptember végén tehát 
hervad1 an, megtörtén hajlanak le a fák lombjai, 
a száraz levelek tova száltingának a törzstől, 
hasonlóképen lehajtja bánatos fejét a szalma- 
özvegyek csoportja is. A kedves sokszor már 
Püspök-Ladánvon van s a beszámoló vég 
sincs készen.

A nyár szalmaözvegyei busán szoritnak 
kezet egymással szeptember végen és október 
elején s csak ily egyhangú szavakkal tár­
salognak egymással :

— Meddig ?
— Holnapig :
- Te;?
— Elindult!
— Érkezik ?
— Nemsokára !
— Servus !
— Pa !
Azután oly erősen és bensőleg szorítják 

meg egymás kezét, mintha örök útra menné-
- nek, pedig csak az a bajuk legfeljebb, hogy 

az anyósok is megérkeznek a felesegükkel.
Határozottan alliihátom, hogy az ősz

- Debreczenben beállott, szalmaözvegy alig ődöng 
, az aszfalton, már pedig ha ilyen nem létezik 
a egy sem a városban, akkor mérget vehet rá 
y még a legjobb kalendáriumcsináló is, hogy a
- kökényt már megcsípte a dér és a feleségek 
t visszatértek, azt a férjek arczain kívül az is

igazolja, hogy a lakás ablakai nyitvák s 
i megkezdődött az őszi nagy takarítás, 
y Még eddig én is bíztam a nyár tartós-
I. ságában, de ma már csakugyan beismerem, 
n hogy beállt az őszi idő, mert feleségem ha- 
s zaérkezett 1 Legszebb is az őszi évszak !
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Vajba szentelt hamvait hazai földünk fo­
gadhatta volna magába ! De midőn ezt a 
vggzet tőlünk megtagadta, örök nyugvó he- 
,yét neki a halas magyar nemzet szivében 
biztosítja törvénykönyvünkn k ezen lapja is, 
,nely mint a fajdalom apotheózisa fogj > sir 
jaboz. emlékéhez vonzani minden időknek 
hü magyarjait!

E tudattól áthatva, a nemzeti kegyelet 
emelkedett érzetével ajánljuk a beterjesztett 
törvényjavaslatot mellékelt és átdolgozott 
szövegében elfogadásra.

Dr. Szivák Imre s. k.
jegyző.

Kabinv Teofil s. k. 
elnök-

A javaslatot Győri Elek szövegezésében 
fogadták el, mely következőleg szól :

Törvényjavaslat dicsőőlt Erzsébet királyné 
emlékének törvénybe iktatásáról.
Ö császári es királyi felségét, Erzsébet 

királynét a Mindenható kifürkézheilen aka­
rata elszólitván -az élők sorából, a törvény- 
hozás a megdicsőültnek emlékét a követke­
zőkben örökíti meg :

1. §. Hőn szeretett dicsőült Erzsébet 
királynénknak, a haza jótevő nemtőjének a 
nemzet hálájával és kegyeletével őrzött 
áldott emlékét törvénybe i tatja.

2. §. Elhatározza, hogy a megdicsőülthöz 
méltó emlék allittassék fel az ország fővá­
rosában önként megindult országos adakozás 
ntján begyült összegek felhasználásával; s 
e czélból a szükséges intézkedések országos 
bizottság kiküldésével azonnal megtétes­
senek.

3. §. A tett intézkedésekről, azok ered­
ményéről s az emlék ügyéről általában az 
országgyűlés mindkét házának minden év 
végén jelentes teendő mindaddig, mig az 
emlék tettleg fel nem lesz állítva.

4. §. E törvény kihirdetése után azonnal 
életbe lép s végrehajtásával a minisztérium 
bizatik meg.

Az előadói jelentés hitelesítésével az ülés 
8 órakor ért végei.

Föloszlatták az udvartartást.
Budapest, szept. 24

Hogy Erzsébet királyné nincs többé, szo­
morú tétlenségbe jutott az udvartartása. A 
király most a boldogult király asszony körül 
szolgálatokat teljesítő személyeket fölmentette 
állásuktól, de azoknak, akik a tragikus per- 
ezekben a királynénak segítségére.voltak, most 
háláját nyilvánította. A király köszönetét ki­
fejező legfelső kéziratok és közlések igy hang­
zanak :

Kedves Berzeviczy ! Feledhetetlen, Is­
tenben nyugvó Nőm, Erzsébet Császárné és 
Királyné oldalán áldozatkész gondoskodással 
és legieljeseb odaadással teljesített hü szol­
gálatai elismeréséül adományozom önnek 
vaskoronarendem első osztályát, a dij el­
engedésével.

Kelt Beesben, 1898. évi szepl. hó 21-én, 
Ferencz József, s. k.

Kedves Harrach grófné 1
Midőn Önt Istenben nyugvó Nőm, Er­

zsébet Császárné és Királyné oldalán viselt 
lőudvarmesternői állásától kegyelemben föl­
mentem, szükségét érzom annak, hogy az 
Ön loyalis készségéért, melylyel ez elvállalt 
szolgalatot teljesítette, valamint az oda­
adásért, melyet a boldogult Császárné és 
Királyné földi maradványainak hazahozata­
lánál tanúsított, legmelegebb köszönetemet 
nyilvánítsam.

Kelt Bécsben, 1898. évi szept. hó 21-én.
Ferencz József s. k.

Ö császári és apostoli királyi felsége, 
f. é. szept. 21-én kelt legfelső kézirattal, a 
néh. Császárné és Királyné Ö Felsége udvar­
tartásának feloszlatása alkalmával Bellegarde

Ferenc gr. titkos tanácsosnak, mint nób. ő 
felsége főudvarmesterenek, köteiességtiü oda­
adással teljesített kitűnő szolgálataiért, legma­
gasabb köszönetét és elismerését nyilvánítani, 
tolnai gróf Festetich Mária udvarhölgynek 
pedig, valamint Ferenczy Ida lölolvasónönek, 
néh. ö felsége oldalán sok éven át fára hatlau 
odaadással teljesített hü szolgálatainak el­
ismeréséül, az Erzsébetrend I. osztályát leg­
kegyelmesebben adományozni méltóztatott.

Ü császári és apostoli kir. felsége to­
vábbá ugyanezen alkalomból Barker Frigyes 
fölo'vasónak a Ferencz József rend lovagke- 
resz'jét, nemes Meissl Marianna és nemes 
Henicke Mária komornának a koronás arany 
érdemkeresztet, az első részére egyidejűleg a 
komorna as-zonyi cim adományozásával, to­
vábbá Gerstner Rudolf komornyiknak a kor. 
arany órdemkeresztel, Gellert Ádám udv. lakáj— 
az arany érdemkeresztet, Gorskí Karoly beje­
lentő udvari lakájnak, Siepl József udvari 
kocsisnak, Egerer Albert, Hanek Eduárd és 
Anton Ferencz udvari lakájoknak, valamint 
Merz Menyhért udvari házi szolgának a ko­
ronás ezüst érdemkeresztet, Lengyel Ferencz, 
Köhler Jakab, Oplistul Jakab, Köller János 
Doga György és Kovacsics Antal udvari laká­
joknak az ezüst érdemkeresztel, Kreasz Anna 
kamarai ruhaiárnoknőnek pedig az Erzsébet- 
érmet legkegyelmesebben adományozni mél­
tóztatott.

Ö császári és apostoli királyi Felsége, 
folyó évi szeptember hónap 21-én kelt leg­
felső elhatározással, Mader Eduárd utazási 
ellenőrnek és dr. Kromar Jenő udvari fogal­
mazó segédnek a Ferencz József-rend lovag- 
keresz'jét legkegyelmesebben adományozni 
méltóztatott.

Ö császári és apostoli királyi felsége 
tolyó évi szeptember hónap 22-ikén kelt leg­
felső elhatározással, Fandl Anna komornának 
az Erzsébet érmet és Wagner Ignácz komor­
nyiknak az ezüst érdemkeresztet kegyteljesen 
adományozni méltóztatott.

BELFÖLD.
Az osztrák birodalmi gyűlés meg­

nyitása ma történt meg a képviselőház első 
ülésevei. Megkezdheti tehát a komoly munkás­
ságot. De váljon a helyzet olyan-e, hogy ezt 
komolyan vegyük és kiefogilő várakozással 
megtiszteljük, amikor a helyzetből azt követ­
keztetjük, bogy a gyűlést az elnök és a 
kvóta-bizottság megváltoztatása után ismét 
elnapolják.

A trónbeszéd most is elmaradi.

A nemzeti párt harczképessége.
Az országgyűlési nemzeti párt tagjai 

24-én délután hat órakor értekezletre gyűltek 
össze, melyen megállapították a Bánffy-kormány- 
nyal és a kiegyezési javaslatokkal szemben 
követendő maguktartását. A hozott határozat 
nem meglepő, mert teljesen megfelel a nemzeti 
párt eddig vallott programmjának és megegye­
zik azokkal az értetülésekkel is, — melyek 
felől már napokkal ezelőtt híradással voltunk, 
hogy I. i. nincs az ellenzéki pártok közt e 
tekiutelben eltérés.

Gróf Apponyi Albert és elvtársai szigo­
rúan ragaszkodnak ama régebbi kijelentésük­
höz, hogy a kiegyezés előtt más napirendhez 
hozzá nem járulnak, a kiegyezési jvaalatokra 
vonatkozólag pedig álláspontjukat ahhoz szab­

ják, hogy azok mennyiben felelnek meg az 
1867. XII. t.-czikk követelményeinek. A nem­
zeti pártnak ez a hivatalosan bevallott harcz- 
készsége mindenesetre élénk világot vet azokra 
a tendencziózus híresztelésekre, melyek a 
képvise.őhaz ez ellenzéki partjának frontvai- 
toztaiasaról akartak, vagy legalább is szerettek 
volna tudni.

Az értekezlet lefolyásáról csak az egy- 
értelemmel hozott határozatot közöljük:

Minthogy a kormány meg most sem 
felelt meg abbeli kötelességének, hogy a 
kiegyezési kérdésekre vonatkozó terveit tüze­
tesen megismertesse, a párt — híven a múlt
napok vitái alatt kifejtett álláspontjához _
semmiféle napirend megállapításához nem járul 
mindaddig, mig a kormány a házat a nevezett 
ügyekre nézve fel nem világosította.

Ezzel kapcsolatosan szóba hozatván 
magának a kiegyezésnek a válsága, többek 
egyértelmű felszólalása oda irányult, hogy u 
párt magatartását altól tegye függővé, vájjon 
a kormány előterjesztései az ország anyagi 
érdekeinek és az 1867. XII. t.-cz. követel­
ményeinek megfelelnek-e ; ezek az előerjesz­
tések tehát bevárandók, mielőtt a part végleg 
határozna.

A csillagvizsgálók gyűlése.
A csillagvizsgálók nemzetközi egyesüle­

tének 17-ik közgyűlése tegnap délelőtt kez­
dődött Budapesten az akadémia dísztermében. 
Vagy ötven csillagász jelent meg a közgyű­
lésre, káztük több nő is, a kik férfi kolle­
gáikkal együtt eljöttek, hogy meglátogassák a 
magyar fővárost, mely most üdvözli falai 
közölt először az illusztris egyesület tagjait. 
Reméljük, hogy jó emlékekkel fognak körünk­
ből távozni, a mennyiben a fogadásukra ala­
kult bizottság mindent elkövetett, hogy a ko­
moly munkálkodás mellett kelemesse legye 
külföldi tudósok számára a budapesií időzést.

Az ülést W I a s s i c s Gyula vallás 
és közoktatásügyi miniszter nyitotta meg1 
franczia nyelven elmondott beszéddel üdvö­
zölte a megjelenteket. A beszédből, mint 
magosán kiemelkedőt közöljük :

A csillagászati tudomány terén kifejtett 
sikeres tevékenysége mellett természetesen 
régóta érzett szükség Magyarországon állami 
z.sillagdának felállítása s az egyetemeken csil­
lagaszati tanszékek szervezése.

Kiváló örömömre szolgál, hogy már ez 
irányban is haladásról szólhatok.

Konkoly Thege Miklós, a kiváló magyar 
astrofizikus, ki i't. ül az önök díszes sorában, 
ó-gyallai csillagdáját ajándékként felajánlván 
az államnak, ő császári és apostoli királyi 
felsége legkegyelmesebben megengedni méltóz- 
tatoti, bogy ez ajánlat elfogadásával az álla­
mosítandó csillagda költségéi a jövő évi al- 
lamköltségvetés előirányzatába felvétessenek. 
És most mar, mivel tudom, bogy a magyar- 
országgyülés a kultúra érdekeiért minőig 
szívesen hozza meg áldozatait, előterjesztésem 
hez hozzá fog járulni és bátran mondhatom 
ki, hogy az első magyar állami csillagda meg­
nyitása nagyon rövid idő kérdése.

A csillagdát bizonyos kapcsolatba kívá­
nom hozni a felsőbb oktatással is és minden­
esetre ezen első lépésből önként fog kifejlődni 
a többi szükséges lépés, melyek felvirágoztat­
ják nálunk Is a csillagászat tudományát, mely 
tudománynak úgy a múltban, mint a jelenben 
több jeles művelőt nyújtott már a magyar 
füld.

De ezentúl mi is rendesen akarunk részt 
venni a szigorú folytonosságban fejlődő csilla­
gaszati tudomány belterjesebb művelésében. 
Lelkesítsen bennünket az a tudat is, Ptole- 
mens óta a legnagyobb csillagász, Regiomon-
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tanús itt a budai vár 
udvarában hosszú ideig 
Azt akarjuk, hogy itt a 
az asztronómia és

körül Mátyás királyS Ki
időzö't es dolgozott, 
magyar haza területéu 

asztrofizika minden ága 
termékeny művelésre találjon, hogy hazánk is 
járu jon hozzá a legfenségesebb tudomány : e 
csillagásza továbbfejlesztéséhez.

Én reményiem, ha egész erővel és egesz 
akarattal karójuk fel ez ügyet, a tudomány 
terén is méltó larsa lesz hazánk a nyugoti
müveit államoknak.

E reménységemben még egyszer a leg­
melegebben üdvözlöm önöket, tisztelt uraim és 
hasznos munkálkodásukhoz — melynek mar 
annyit köszönhet az emberiség — a legszebb 
sikert kívánom.

Wiassies után Eötvös Lorand az 
akadémia elnöke üdvözölte es megnyitotta a 
gyűlést.

Uj tagokul magyar részről fölvettek Har­
kányi Bél i bárót, Wonoszek Antal tanárt, 
Hoffmann Ottót, Liptay B. bárói, Kremedtvs 
Ödönt, Majlath József grófot, Zágom Bodola 
Lajos tanárt, Paul Ferenczet, Kövesligethy riadó 
müe^v. tanart.

A jövő közgyűlés helyéül Heidelbergát 
tűzték ki.

A tanácskozásokat ma d. e. folytaitok.
Az első ülés után a kongresszusi tagok 

tiszteletere Wiassies miniszter dejeunerl 
aduit, amelyen 55 külíöldt tagon kívül számo­
sán vohak hazaiak is jelen.

WLssics köszöntött először szokás sze­
rint a királyra, úgy eltelvén a királyt, 
mint aki ötven ev óla áll bű alatt­
valói élen, ami persze magyar közjoguag 
nem úgy van. E tévesztései a miniszter nyelv- 
botlásáuak tulajdonítják.

A Daily Mailnek nghaiból azt jelentik
elmozdítását az orosz párt 

védelmére Nagy-Brit-

24.

hogy Háng-Ju Vaj 
kívánta. A brit érdekek 
annia sürgős eljárása s'ükseges.

London, sz°pt,

Sanghajból érkezett távirat szerint, me­
lvet több idevaló lap közöl, a brit konzul 
tiltakozott az ellen, hogy átvizsgálják a brut 
hajókat Háng-Ju-Vajnak, a császár volt fóia- 
uacsosának letartóztatása végeit. A távirat 
megjegyzi, hogy a kel t-azsiai bnt-hajoraj 
Takuban csapatokat szándékozik partra szá ­
ll la ni.

Vej-Hái-Vej, szept. 24.
A Centurion nevű brit hadihajó ma 

lepecsételt rendelettel hirtelen elindult innen. 
Azt hiszik, hogv Takuba megv és Csefunál 
hozzácsatlakozik a Victorion, Narcissus, Her- 
mione, Same, Hart es Alecrity nevű hadihajó 
is. A helyzetet ijen komolynak tartják.

Majna-Frankíurt, szept. 24.
A Frankfurter Zeitung-nak jelentik l’ien- 

Csinből : A va-u'i összeköttetés Tien Csín es 
Peking közt megszakadt. Nyugtalanító hírek 
járnak szájról-szájra.

Elfogadnak s tudomásul vesznek 
csomó jelentést, melyből fontosabb a fsij . 
velésiigyi miniszter felhívása, metv „„Ja,lli- 
- - - ■ ■ ....1 gazdasáei

Hajduvármegye közgyűlése.

felolvasások rendezeset ezélozza.
Davidhazy Sándor aljeg„,. 

szére engedelyezeil 4 heti szabadság [A 
tén tudomásul vétetik

Alispán javaslatot terjeszt elő az év 
gén kilepő bizottsági tagok helyének betniJ6’
. „ A .. t \ IrnantTii I An ^ * 1 . .__ :iránt. A közgyűlés csati ikozik 
leshez s november 13-ara 
gok válásztasát.

ese
... a* elöterjesz- 
tűzi ki az nj [a_

Liptómegye átirata Zimándiék ellen
A reakczio sötét lovagjai gyalázatos 

tűkkel felháborították az egész országot 
Kossuth emleket gyalazó könyvük és anoak 
terjesztése annyira megbotránkoztatott minden 
igaz szivü magyart, hogy a törvényhatóságok 
Liptómegye indítványára egymásután fejeztek 
ki legmé yebb megvetésüket a nyomorultak 
iránt. ’ '**■

Liptómegye a mi törvényhatóságunknak
is megküldte javaslatát, mely mely megvetést 
fejez kí Zitnándi es Zelenyuk iránt.

A közgyűlés a főjegyző előterjesztess 
szerint legnagyobb megbotránkozását és un­
dorát fejezte ki a két papi ruhába öltözött 
veszett Kutya iránt.

Levéltárba valók.

A kínai államcsíny.
— Saját tudósítónktól. —

Berlin, szept. 24.

senkinek sem lesz bantóda-,a 
nem vét az ország törvényéi ellen 
japani kővet valószínűleg eiútazik

Sanghajból érkező újabb táviratok meg­
erősítik a kínai c-ászár meggyilkolásáról szóló 
hírt és hozzáteszik, hogy a császárt előbb 
arra kényszeritették, hogy a császárnét ré- 
gensnőve kinevező okmányt aláírja s azután 
nyomban megfojtottak. Hir szerint Lí-Hung- 
Gsang vezette a gyilkosokat a császár szoba- 
jana. Cu-Hszi özvegy császárné ma fogadta az 
ország nagyjait, akiket arról biztosított, hogy 

sem lesz bantódása, na máskőlömben
lto marki, 
Pekingböl,

egyelőre ki sem mer mozdulni lakásából, mer 
bereit gyilkosoktól fél. Hír szerint fői fogjak 
oszlatni a csungli-jement es helyébe miniszté­
riumot fognak kinevezni. A minisztérium elnö­
ke valószínűleg Li Hung-Gsang lesz.

London, szept. 2 4.
Egy Sanghajban megjelenő angol újság­

nak pekingi tudósítója autentikus értesülés 
alapjait megczafolja a kínai császár halálának 
hírét. A kínai kormány kétezer tael jutáimat 
tűzött ki annak, aki a megszökött Hang-Ju- 
Vaj-t elfogja. Hang-Ju Vaj voit a császár ta­
nácsadója, most őt vádolják azzal hogy a csá­
szárt megakarta gyilkolni.

London, szeptember 24.
Mint a limesnek jelentik Sanghajból, az 

odavaló taotai Pekingitől azt a parancsot 
kapta, hogy tartóztassa le Háng-Ju-Vajt, a 
császár eddigi főtanácsosát, akt a regenségi 
ediktum következtéim! szerdán a Jatdino- 
tarsasag egy gőzhajóján Pekingböl állítólag 
Sanghaiba ment. A taotai az angol konzul 
támogatásút kérte Hang letartóztatására, azt 
mondván, hogy Hang egy hivatalától megtosz- 
tvtt gonosztevő. Nyilvánvaló, mondja a Times 
levelezője, hogy a császárné pártja szüksé­
gesnek latta a reformátor elmozdítását s ha 
sikerül Hangot letartózta1 ni, valószínűleg 
nyomban ki fogjak végezni. Ugyanez a lap 
jelenti, hogy Sanghajban a tisztviselők általa- 
nusan hitelt adnak a császár haláláról szóló 
hírnek.

— Sajá tudóeittónktól. --
Debreczen, szept. 26.

Ma d. e. 9 órakor kezdődött meg Hajdú- 
varmegye őszi közgyűlése gr. Degen féld 
József főispán elnöKiete alatt. — 164 pontból 
álló tárgysorozat letargyalasát kezdettek meg, 
melyek közül nem egy kivaló fontosságú.

A bizottsági tagok szép számmal gyűl­
tek össze, sűrű sorokoan lepték el a helye­
ket, mintegy jelezve, hogy megyéjök iránti 
szeretet munká kodik bennök. A főispán elnö­
kön kívül ott voltak a gyűlésen Rasó Gyula 
kir. tan. alispán, Weszpremy Zoltán főjegyző 
dr. Czeglédi főügyész, dr. Losonczy Álmos 
főorvos, Ferenczy főszolgabíró, Padrab Sándor 
kir. közjegyző stb.

A közgyűlés megnyitása.
A gyűlést 1U órakor nyitotta meg a fő­

ispán. Meghatóan emlékezett m-g a mi jó-g a mi
királynénk haláláról, kit már több mint két 
hete gyászol mély égető fájdalommal minden 
magyar. Indítványozza, hogy emléket örökítse 
meg a közgyűlés jköuyvében. Az indítvány 
egyhangú elfogadása után Veszpremy Zoltán 
főjegyző felolvasta a királynak népeihez in­
tézett kiáltványát. Majd Rasó alispán jelen­
tése következett, ki beszámolt a megyei kül­
döttség bécsi útjáról s arról, hogy a királyné 
ravatalara a megye közönségének nevében dí­
szes koszorú helyeztetett. Majd indítványt 
terjeszt a törvényhatóság elé arra nézve, 
hogy az a királyné elhunyta feletti gyászát es 
részvétét fejezze ki.

Indítványozza továbbá, hogy a királyné 
szobrára adjon a megye 1000 irtot, a maga 
területén indítson gyűjtést » vegre Ö felségé­
hez intézzen részvetiratot. A közgyűlés mind 
egyik indítványt egyhangúlag elfogadta.

Ezu án az alispani jelentés következett, 
mely a megye barom lefolyt hónapi állapotú­
ról uyuji válságos képet. Megnyugtató volt a 
jelentes a közgyűlés el is fogadta egyhangú ag.

Kihirdettetik azután egy csomo, az Or­
szágos Törvénytárba felvett törvény. Majd a 
belügyminiszter szabaiyrendelete, mely az 
ebtartást módosítja; úgyszintén felolvastunk a 
belügyminiszter azon leirata, mely a ho nem 
hajtható iskolammaszutsi bírságoknak nap­
szám munkára való átváltoztatásáról alkotott 
megyei szabályrendeletet megs tnmisiti.

A dijnokok kérelme.
Nyolca diurmsta korínul havi 30 írtért 

a megyénél. Énből a nevetségesen csekély 
(izetesnől nem képesek existalni, instáncziat 
terjesztettek tehát a megyéhez, hogy a dijnoki 
fizetést 400 írtra emeljék fel.

A bizottsági tagok ina ió kedvben léven, 
szívesen megszavaztak a 400 Irt lizetéseinelest 
s boldoggá lettek veie 8 szegény embert.

HÍREK.
Nyilvános köszönet.

szélésért 
egyike * 
leforditv
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Egy nagy csapit kérvény került ezután 
tárgyalás alá. Kérnek szoborra, Ínségesek ja­
vara egyesületi czélok támogaiasara.

Mivel a jelen közgyűlés a királyné szob­
rára, való gyűjtést határozta el, addig, mig ez 
folyik, nein szándékozik más bármely nemet 
czel erdekeben propagandát c-inálui a ki­
rályné szobrának rovására.

Az összes Kérvényeket egyszerűen a 
levéltárba heh ezik.

H Nánás város közgyűlése U d vár­
helyi József közgyűlési tagsági jogát meg­
semmisítette. Udvarhelyi ez ellen fellebbez a 
megyeház. A megye állandó választmánya azt 
az előterjesztést teszi, hogy a közgyűlés hala- 
rozata oldassák fel. Ezt a határozati javnak 
tot B e r e n c s i Gyula bizottsági tag t» 
dositásávai fogadják, mely szerint Udvar­
helyi ügye a h.-nánási igazgató választ­
mányhoz küldik meg, majd ez fogja meghatá­
rozni, vájjon Udvarhelyit megiilati-i 
a közgyűlés tagsági joga.

Az ezután előterjesztett határozati ja­
vaslatokat, igen csek-ly megváltoztatással ki 
vétel nélkül elfogadják.

A gyűlés lapunk zártakor még folyton tart.

Fenkölt lelkű honfitársak és honleányok, 
a kik ama lángoló hazaszeretettel Írott köny­
vet részint megvették, rés-int megrendeltek, 
a mely könyvvel e lapnak társszerkecztoje 
és főmunkatársa dr. Király Péter >A magyar 
nemzet pusztulása* (oláhosttás miatt) czim«11 
a publiczisztikus irodalmat megajándékozta, 
méltán megérdemlik, hogy névszmnt is öl­
emül lessenek, ennél ékesebben szelő 
nyitókat mi a magunk részéről úgy He,n a 
hatjuk irántuk való elismerésüknek, me v 
hazafias vállalat támogatásával méltán ki­
érdemelnek. Újabban közvetlenül a 
szerezték meg az említett könyvet .

Gr. Bégen féld József (főispán UG’ 
Wolafka Nándor (r. kath. pűspük ur), 
kan Zoltán (kir. táblai jegyző ur),
Junos, dr. Bariba Béla,
Baczonyi Lajos (jogakad. tanár 
zsa Miklós (orvos or),
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bélésére, mely a legkitűnőbb franczia írók 
egyike «Jean de la Breie» után van magyarra 
lefordítva.

E mü közlését lapunk «Csarnok» rova­
tában holnap már megkezdjük.

* Joggyakornoki állások. A debra- 
,.zeni ev. rcl. jogakadémia dékánja ez utón 
is lelbivja az érdekeltek figyelmét arra, hogy 
liozza a temesvári kit. tábla elnökétől pályá­
it, hirdetmény ersezett, melyszevint a fehér­
templomi kir. törvényszéknél egy, a teme.va- 
riuai két, a temesvári és pancsovai kir. já­
rásbíróságoknál egy-egy 500 frttal Begélydijazod 
joggyakornoki állás van üresedésben. A kel- 
Itieu felszerelt kérvények a bírói ügyviteli 
szabályok 5. §-nak megfelelöleg f. évi október 
jjOig a nevezett kir. tabía elnökénél nyújtan­
dók be. Amennyiben jogtudományi államvizs­
gából tett pályázók nem jelentkeznének, úgy 
Jjízonyitvanyi nyert egyenek is kinevezhetök.

* Meghívás. A színházi bizottságnak 
szept. 27-en, kedden d. u, 3 órakor a város­
ház nagy tanácstermében tai tandó ülésére 
Kotulóssy Arthur főjegyző és inzotsagi elnök 
a meghívókat ma és tegnap szel küldötte, de 
ezenkívül lapunk utján is felhívjuk e gyűlésre 
az érdeklődök ügyeimét. A gyűlés tárgysoro­
zata a következő; 1. A nepenekek társulatok 
megadóztatása tárgyában velemenyadas. 2., 
Komjaiby János színigazgató jelentess és 
kérelme. 3., Dobieczki Sándor és Dr. Btlkányi 
Miklós urasnak paholybérleti ügyében beadott 
felszólamlása. 4., Borsy Lajos czukrász kér­
vényé. 5., A színház jövőbeni bérbeadásának 
paiyazati feltételeiről készíteti albizottság! 
munkálat tárgyalása. 6,. Folyó ügyek és ne- 
tulaoi indítványok.

* Eljegyzés. Epstein József h.-nádudva­
ri gözmaimos eljegyezte Guttmann Vilmos t. 
Polgári földbirtokos leányát Hermina 
kisasszonyt.

* Szüreti ünnepély. Schall János elő 
mos hírnevű tánczmester tánczai egybekötött 
kedélyes szüreti üunepé'vt rendez a »Korona 

•czimü tanuzteremben 1898. évi oki. 16-än 
vasárnap. Beiépti-díj 1 korona.

* A szinészeti kiállítás emléktárgyai 
újabban a következő küldeményekkel gazda 
kitoltuk : K a i i c „ k i Ernő ur — Helvoi 
Laura, tildtiané Lujza es Paulai Edene színes 
nyomaiu arczképet küldötte be; Kutas 
Imre ur Lendvai mint Bőd (Vörösmarii Marót 
bánjából), Reményi Ede kőnyomain arczkepet 
s »A tettetett beteg kisasszony«, vagy a derék 
orvos 3 feivonasos vígjátékot, mely Kolozs­
várott es Szebenben 179ó-beu jelent meg 
nyomtatásban ; T ó t h Lajos ur egy 60-as 
evekben készült nagy fényképét a dobreczeni 
aliandó színháznak — előtte 10—12 tagból 
ál ó szineszcsoporttal (közöttük Vidor Pal sib. 
ti eg alatt sima fdkeretben ; Vadon Zol­
tán ur — Hubainé, Bárdi, Torok é, Szakáll 
Rozsa és két ismeretlen színész látogatojegy 
alakú fényképét ; mólt. Széli Farkas kir. 
táblái h. elnök ur — egy Kiss Bálint-fele 
festmény után készített rézmetszetü kis képet, 
mely l’arazsó Jánosáé Nádudvari Kriszti ina 
gyár színésznőt ábrázolja, továbbá Lendvai 
es lia -s Egressy Gábornak Barabas-féle met­
szetű arczképét volt szives beküldeni ; mólt. 
báró Jozsinczy »Miklósné urhölgytől 
két érdekes emléktárgy érkezeit be : egyik egy 
selyem szinhp 1872, jan. 1 ről, Rakovszki 
bániéi kitünteiese alkalmával". »Az öröm ün- 
nep vígjáték 1 felvonásban és a Farkak 
(néma képiét) s karénekek, — a másik -zin- 
len selyem \ziulap. G r ü n w a 1 d József 
‘par és keresk. Kamarai s. titkár ur T ó t h 
Ede szinmü-iro Blaha Lujza fényképét és 
■ti- Szeli Sándor ur a débreczeni aliandó 
sz liaz megnyitása alkuim'bői készült n eke - 
ei" n a dehr, színház kőnyomain ruiz >t « 8 
drb viaszkártva alaku fn-vrepei khluö. «c no.

* Diák temetés. Komor gyaszmenet vo- 
mi I végig szombaton d. u. 4 órakor a Nugy- 
Gsapó utczún, végső útjára kisérve egy ki- 
szenvedett 'rjnt, Polgári Gyula gymn. VII. o. 
tanulót. Bágyadtán kísértek szerető osztály 
•ársa, S. Szabó József és Kulcsár Endre, az 
elhunyt kedves tanárainak elén. Valami titkos

fájdalom borongott mindenki lelkében, valami 
zúgolódás lopózott minden ajakra a végzet 
ellen, hogy mért kell oly korín lefonnyadni a 
bimbónak, mert nem fejlődhetett virággá s a 
virág iné t nem érlelődhetett gyümölcsösé ?A 
suttogó őszi széllel olyan titokzatos harmóniába 
szövődtek a felszökő sóhajok ! Mindenki gyá­
szolt nenne valamit, tanárai a szorgalmas ta­
nulót, a tehetséges ifjú', tanuló tarsai a jó 
barátot, a szereie't pályatársat, a szülők meg 
egyetlen gyermeküket, életüknek legdrágább 
szemefenyét, A főgimu. önképzőkör tegnapi 
gyűlésében elhatározta, hogy jköny vileg örökíti 
meg furadhati -n munkásának emlékét. Taná­
rainak, tanú ótársainak meg szivükben, lelkűk­
ben van, emléket sokszoros megelégedéssel 
zárják oda, a honnan nem tépheti Ki más,csak 
a sírba om. Beke hamvaira !

* Sorozásra jövő iQak figyelmébe. A 
városi lanacs katonai és iiietősogt ügyosztálya 
lelhivja mindazon debreczeni es mas közseg- 
beli illetőségű állítás és nepfölkelö köteles 
ifjakat, kik az 1876, 1877, 1878, 1879 és
1880. évben szülének, hogy az összeirá-uk 
végeit a kaionai és illetőségi ügyoszta ynal 
(Hungária palota 11. erneei 16. ajtó napenta 
8 — 12 óráig) legkésőbb f, évi november ho 
30-ig annyival is inkább jelentkezzenek, mert 
a ki ezen jeientkozést a nélkül, hogy legyőz­
hetetlen akadályok hatráliaitak volna elmu­
lasztja, kihágást követ el, és 5 forinttól 
100 forintig terjedhető pénzbüntetéssel bün- 
tetletik.

A debreczeni ref. tőiskola igazgató 
tanácsába a tamtó-képezde tanárkara So­
mogyi Pált, a főgimnázium pedig K. 
Kiss Józsefei választotta be 6 év e. A 
(disk, tanárkarokat tehát : Kovács Sán­
dor dr. akadémiai, G s i k y L. theol dékán, 
S i n k a S, fögunnz. igazgató, Kovács 
Lajos képezdei iga/.gaió, továbbá S a s » B. 
theol., B a c z o n i Lajos jogtanarok s a 
már fentemliteli hét tanár fogják képvi­
selni.

* Az amerikai magyar ref. egyház 
megy a pittsburgi lelkés/.i állasra 
Konyha Pál nagy boszvai, — a c k ve­
la n d i lelkészi állásra pedig Kovács 
István abau.-baktai lelkészeket hívta meg.

házon t udvaron. H.-Nanason 1 udvaron, H.- 
Szoboszlón 7 udvaron. Kábán 5 udvaron, 
Nádudvaron 5 puszian, Püspuk-Ladányon* 3 
pusztán, Szovátüon 1 udvaron, Teletlenen 2 
udvaron, összesen 11 községben.

x Osztály sorsjegyek a III. sorsjáték 
I. osztályára */, 6 fn, */, 3 fri, l/4 1 Irt 60 
kr, ‘/8 75 kr. Újságíró sorsjegyek 6 huzasr.i 
1 korona 100.000 korona főnyereményei. 
Állam sorsjgyen 200.000 korona főnyere­
ménnyel 2 írtért. Valamim minden buzasra 
mindennemű ígérvények kaphatók Schwartz 
Dániel dobáiiy-tözsdejében a «Bika» szálló 
épületében.

* Kihalászott kutya. Mulatságos histó­
riának voltak szemtanúi ma reggel mindazok, 
kik a nagytemplom fe'é jártak. A templom 
mel.etti csatornauól ugyanis a jaro-kelök 
egyike gye-meksiráshoz hasonló kínos nyö­
szörgést hallott. Rémülten kiáltotta el :

— Gyermek a csaiornában! Meggyilkol­
tak egy gyermeket!

A nagy lármára óriási csődület támadt, 
mely még a közlekedést is elzárta. Nagysokára 
rendőr is előkerült, kinek segítségével hozzá­
kezdtek a mentési munkálatokhoz. — Mély 
csöndben, visszafojtott lelekzettel és elszorult 
szívvel leste a publicum a tnemés eredményét. 
S íme a csecsemő teteme helyett, egy szűkülő 
nyöszörgő kis mopszli kutya került a nap­
lényre, kit valamely lelketlen ember dobott a 
csatornába. A közönség megkönnyebbült szív­
vel oszolt szét, nagyban tárgyalva a tr«giko- 
mikus eseiel.

* Elmaradt jegyzői vizsga. A megyé­
nél holnapra voltak kitűzve a jegyző vizsgák, 
de mivel a két vizsgázó ma visszalépett, — 
a jegyzői vizsga holnapról elm iradt.

* Lövöldénk köréből. 1898. szept. 25, 
tartott lövészet etvdmenye. Dijat nyertek : 
Legjobb mélylövéssel Szabó Sándor 2 koronát, 
legtöbb kórlövéssel Fürsi Ödön 4 koronát.

* Hajduvármegye állategészségügye. II.- 
vármegyében a muh héten e kővetkező á lat- 
b tegségek fordultak elő :

L é p f e n o : Balmazujvároion 2 új­
váron, H -Szoboszl,in 2 udvaron D oyesháton 
i u Ivív >n, összes n 3 - íz eg len. i) udvaron, 
Veszet i - e < : S ov.i bon I udvaron, 
összesen I községben L udvaron. T a k o nv- 
k o r é s b ő r f e r e g : Földesen 1 ud­
varon, Mike-Pércsen 1 udvaron, összesen 2 
községben 2 udvaron. R u h k ó r ; H.-N.i- 
náson 1 udvaron. Sertésvesz: B.- 
Uivároson 4 udvaron, Földeden 16 udvaron, 
Hajdú-Böszörményen 1 udvaron, Hajdu-H-d

Távirat.
A képviselőhöz mai ülése,

Budapest, szent. 26. (A Debr. ered. táv.) 
A kepviselőbdz mai ülésen Láng elnök azt 
indítványozta, hogy a királyné nm ekének tör­
vénybe iktatásáról szó.o jav islaiot csütörtökön 
tárgyaljuk, addig pedig ne tartsanak ülesi. 
Polcnyi elfogadja az indítványt, d- 
ügye mezteti a kormányt, hogy kötelessége vol­
na gazdasági b reudezkedés dolgában javasla­
tot beterjeszteni, nem pedig szüneteket tartam 
Beszédét a kővetkező notaval fejezte be : 
«BaníTy Dezső az izente, elfogyott a regi­
mentje, ha még egyszer azt izeni, akkor nek 
el kell menni /» Polcnyinak ez a rögtönzései 
óriási derültséget kellett a Házban.

Ezután P erezel belügyminiszier 
válaszo l A p p o n y i nak a választási tör­
vény reformra vonatkozó iuíerpellücziójar >. 
Beszédenen kifejti, hogy a kormány más, n un 
ku.tai bíráskodási törvényben lefektetett mód 
szerinti javaslatot fog beadni.

M ó c s y nak a Lepsényi 
zá intézett interpe lácztójara azt 
a rendőrség Lepsényi 
alkalmával — semmi mulasztást 
tett el.

B á n IT y miniszterelnök mi válaszolt 
V i s o n t a y ínterpellácziójára. Válaszúban 
elmondja, hogy békejavaslatát a külügym. nagy 
rokonszenvve! fogadba es ő felsége támogatá­
sát tudatta az orosz udvarral. A konferencián a 
monarchia részt fog venni. B á n fT y kijelenti, 
hog^ Gaiucliovsky külügyminisztert 
a iegerelyesebben fogja támogatni.

A Ház m nd a három választ természe­
tesen tudomásul veszi.

ügyben hoz- 
felelie, hogy 
megveretése 
nem köve-

CSARNOK.

Kamarilla.
— A ,Del>reczen“ eredeti czikke. —

Irta : Tyrtaeus.
Mottó

„Élt egy nép a Tisza táján, 
Ezred évig lomhán, gyáván"

Hol a Tisza és Duna üsszefoly 
Lakik egy nép ezer év óla mar 
Sokat gyötörte századukon átal 
Ozmán török, kutyafejü talár.

De mikor önfia is kardot rántolt 
S testvére ellen harczolt botorul:
Az öreg I-ten türelmét elveszté 
S egy Rémet*) iiecczelt reá ostorul.

Es ez a Rém dicső feladatúnak 
A legpímaszabb módon m-gleielt, 
Megfoghatatlan rafinériává I 
Századokon at czivodo l, perelt —
A magyar nemzet vegre inegsokalta 
S elkeseredve ugv verte nyakon :
Hogy üsszernskadt a szemtelen pára 
Mint egy toglóval lesújtott barom.

Aztán hogy egy kissé eszmélni kezdett,
Magát gondolta s újra visszatért

* liz a rém a bécsi Camarilla.

vfí'



6. DEBRECZEN.

S a nemes lelkű megsértett magyartól, 
Pimaszságéért bocsánatot kért,

. ,Jól van S ó g or, Íme en megbocsátok, 
De máskor úgy told ide képedet,
Hogy ba meg egyszer arczátlankodsz vélem, 
Kutyák isszák meg hitvány véredet !<

.»Értem instálom !« szólt megszégyenülve, 
És esküdözve átkozta magat,
Hogy ö ezentúl soha át nem lépi 
Aljas szándékkal a magyar határt,
Ha kérni fog is kölcsön egyszer-máskor, 
Becsületesen visszafizeti,
Szent lesz ezután előtte a »másé«,
A tisztességet most már ismeri!«

Magyar nemzet ezt szóról-szóra hitte 
S a hízelgővel szent frigyet kötött,
Megúszta véle századokon által 
Minden falatját — ha szűkölködött.
. . . Aztán mi történt idők elmúltával !
A miről senki nem is álmodott 
Felnyílt a szeme a kebelbarátnak,
SzemMenne vált — elaljasodott 1

Hízelgő szókkal, á igéretekkel 
A magyar néptől kó'csönkért sokat 
S végül Egeket káromló esküvel 
Megtagadta a — tartozásokat.
A magyar nemzet méltó haragjában,
Gigaz ök'ével úgy verte nyakon,
Hogy összeroskadt az arczátlan pára,
Mint egy taglóval leüiöit barom!

Aztán föleszmélt . - . s a mint átgondolta, 
Hogy miért kapott ké'szer nyaklevest,
Ön ön arczátlanságán »zörnyüködve,
Hajai-fü et es nagy szemet mereszt;
S szemrehányóan így szól önmagához :
»A föd színén a fenyes nap alatt,
Én, egyedül Én . . . czinkostársak nélkül 
Legaljasabbá tettem magamat !

»Mást, hogyha éhség űzött koldulásra 
S idegen kézből kapott kenyeret,
Megköszönte a nemesle küseget 
S megcsókolta a jóitevő kezet . . .
— Én, ha jóllaktam kjnunyoralt konczon,
A hu -1 leragtam s a mi csőit maradt 
Megliajigáitam véle jóltevőmet, 3
Én, legaljasabb itt a nap alatt !

»Mas ha kölcsön kért, — visszafizetéskor 
Halas köszönet hangzóit ajakén,
Ezer örömmel fizetett kamatot 
A b' csü eles használat után . . ,
— Én, a kölcsön kapott pénzt hogy használtam ? 
Kovácsnltaitam gyilkoló vasat,
Hogy adósságom mielőtt lejárna,
Kegyes jóltevőm ! — elnémítsalak /

„Tudom, hogy olyan Isten nincs az égben,
Ki Mindezekért megbocsatana,
Lemo-ha'ailan az én gaz telkemről 
Undok tetteim nagy gyalázata . . .
Isten nem sugall ilyet halandónak,
Mint a minőkei véghez vittem Én,
Isten utain nem járhatok többé 
Pokol s Kárhozat árnya int felem !

»Pokol Kárhozat — titeket imádlak,
Nektek esküszöm arra e — napon,
Hoqy a megkezdett undok aljasagot 
Vak buzgalommal tovább folytatom,
Pokol, Karhozat, rimánkodva kérlek,
Hogy két szellemtől óvj meg engemet ;
• Rákóczy» . . . »Kossuth« akik büntetésül 
Leütöttek mint orczátlan legyet!»

De másodszor is föl bírtam eszmélni,
Meg seg'feti egy drága jó barát 
Ki velem együtt aljasság után él 
S most még rútabbá sarazta magát, — 
Fölemelt a sárból ahol feküdtem,
— Oh hogyha ismert volna engemet,
Abb’ a verembe a hol eviczkéltem —
Taposta volna undok telkemet!

»De hála néked Pokol és Kárhozat 
Jó egészségben tovább élhetek 
S orczatlanságom diszkoszorujáhos

Még sok dögvészes burjánt téphetek, —
Ha Magyarország harmadszor nyakon üt 
Aljasságomért . . . tudom meghalok . . .
Akkor legalább lesz babérkoszorú 
Melyen pokolban — talán — alhatok 1

... És most előre ! csalogat a pálya 
Magyarországgal uj frigyet kötök,
Még most . . . utószor . . . sikerülni fog tán,
— Mert ki a magyar szívhez könyörög,
Az nincs elveszve még a vérpadon sem 
Bar megutálta az egé-z világ,
Bár éhhalálra Ítélte az Isten
... A magyar nemzet mégis enni ád !

»Ha én könyörgök rimánkodva hozzá 
Szeméből tudom részvétköny pereg 
És elfeledve minden aljasságom 
Ismét keblére szőrit engemet 
És míg könnyezve a meghatottságtól 
Hálálkodással csókolom meg őt :
— Egyik kezemmel tőrömet használom 
S szivén döföm a kegyes jöltevőt.

»Ha majd véresen vonaglani látom
— Ez lesz a legfőbb elvezet nekem,
Nyugodtan megyek az akasztóiéig 
Ha e hivatást teljesíthetem !
És végre kélyes diadal mámorral 
Térek poko ba Én, a szörnyeteg . . .
Kinek megérkezését Pokolor<zág 
Ádáz torokkal — üdvözölheted 1

»Ezzel véget ér földi hivatásom —
H gy aztán mi lesz újabb programmom, 
Afféléit majd a pokol mély gyomrában 
Akasztás után, gondolkozhatott! !
. . . És most előre . . . sírni könyörögni 
S gyorsan gyilkolni ... Ez földi czél.
Aljas utamon hálátlanság, vér.szomj 
S jelemtelenség ördöge kisér.«

** »
És úgy is tett a legújabb időkig,
Mint a pokolhoz ígérete szó't,
Zokogva, sírva járult a Magyarhoz,
Ki hozzá mindig nemeslelkü volt;
— Esküdött az ég szent boltozatára,
Mély bünbánatlal rimánkodott, sirt,
S a magyar szeme reszvétkünybe lábadt 
S reszkető karja ölelésre nyílt!

Az aljas Rém e borzadt önmagától,
Keze reszketett, szive elszorult 
S ragondolván orgyilkos szándékára,
Fájt lelkének, bogy olyan nyomorult.
. . . Három évtized óta té'ovázik . . .
Nem tudja mihez tartani magát,
Két Demon áll előtte — mindeniknek 
Hallgatnia kell bűvös szózatát.

... Az egyik a megtérés, a bünbánat,
Mely egy hatalmas Istenről beszél,
Kinél minden bűnös üdvet találhat,
Ha a becsület ösvényére tér.
... A másik Démon, pokol undok szörnye, 
Mely esküjére figyelmezteti,
Boldogságról nem szól, hanem a helyett 
Rengeteg kincset emleget neki !

Az aljas Rém nem tudja mit csináljon 
S a magyarhoz reszketve közelit,
De bár irtózik még a gyilkolástól 
Később bizonynyal ravetemedik.
. . . Vigyázz Magyar ! ne tárd oly önfeledten 
Hű ölelésre hatalmas karod,
Jobb ha ökölre görcsölődik kezed 
S ez aljas kígyót — agyontaposod !

Az érdemrendek és rendjelek
A »Debreczen« számára, P. n. L. után 

irta : — a—r.
Erzsébet, feledhetetlen királynénk tisz­

teletére Erzsébet-rend alapítása alkalmából, 
amelylyel a király, a valódi hitvesi, anyai, 
női és királynéi érdemek óltárára tette le a 
legnemesebb áldozatot : talán nem lesz feles­
leges a »Debreczen“ olvasói előtt valamit kö­
zölni a rendjelekről.

1898. szeptember 26.

A világi rendjeleket a közénk»,! 
rendek mintájára alapították levinUi.iegyhll*i 
kodók, kivált a XIII-,k század ótao U"1" 
ebben az volt, hogy a lovagokat -“k
magokhoz kapcso jak, érdemeik 
jutalmazásával; kiváltképpen ott hí 8‘ 
gyobb jutalmazás, birtokok adomán™,» J* 
nem állott rendelkezésükre. y°2ásáv»|

Magyarországon, ahol a kirntv.i 
módjokban állott az ér'emet földbirtnkl °ak 
jalmazni : a rendek alapítása és ! lu' 
adományozása nem is volt divatos s ndjelek 
idegen, luxeuburgi házból származott 
mond király, aki egyszersmind római „V8- 
császár is lett, tett kísérletet azt hatinVh™6' 
beplántálni, «Sárkány rend kba 11 ,
v.r - 1408, Dec. 12. »„"„bV, tS*' 1 

már előbb, az ezerháronmázas évek , “ 
tizedében is vannak e rendnek nyomai „ 
tarthatjuk, hogy amaz év és nap tulajdoni,8/ 
pen a rendnek vagy végleges szervezesd! vJú > 
csak megújítását j - lenti. ’ »>

A rend alapításra Zsigmondot egyház, i
i. a husziták ellent buzgalom vezette. A rendkV 
reszt hosz-aga aljáról egy sárkány függött* 
magának a keresztnek hosz-ágán : «0 qua ’ 
misericors es* Deus», kereszt-ágán pedi/. 
«Justus et patiens» jelmondat voll, 8'

A rend tagjai két osztályt képeztek. Az 
első osztály tagjai csak huszonnégyen lehet­
tek, akik a teljes rendjel-kereszt és sárkanv 
együttviseiésére vo tak jogosultak; a második 
osztályba tartozók pedig csak a sárkányt 
kereszt nélkül, hordhatták.

A rend korunkra n m maradt álla1.
Meg kell különböztetni ettől a khioai 

császári sárkány érdemre n. 
d e t, amelyet Kuangsii császár csak 1882. 
febr. 7. alapított egymástól nagyon különbiiiä 
öt osztályban; s amely a roppant keleti csá­
szárságnak egyetlen rendje.

Az a majdnem számtalan érdemrend, i 
melyekbe a korunkban megkülönböztetett 
halandók tarloznak s rendjeleit fitogtatá«al 
szokták viselni, alig valami kivétellel a törté- 
nettani újkorban keletkeztek s egyik a mási­
kat túlhaladni akarja díszítésében úgy u 
érdeuikeresztnek, mint a rendi ruházatiul, 
egészen a tarkabarkaságig.

A már megszűntéken kívül körül belöl 
még ma is meg-evő 300 érdemrendből a (öld 
minden országának van kisebb nagyobb része. 
Nem mentek e fényűzés-számba menő alkotá­
soktól még a köztársaságok sem ; de kivált a 
fejedelmecskék, ha valami országocskába jut­
hatnak, mindjárt megalapítják a magok rend­
jét, amelynek rendjeleit aztán uion-útfélén 
osztogatják, még olyanoknak is, akik szíveseb­
ben vennének valamely pénzt, vagy pénzre 
felváltható jutalmat. Talán csak a szabad 
Svájcz tekinti az érdemrendeket oly csecse­
becséknek, amelyekhez a szabad polgár érde­
meinek semmi köze, aki érzi, hogy jutalom 
nélküli teljesítése a kötelességeknek a leg­
nagyobb érdem mind emberiségi, mind hazafi 
szempontból.

Tér szűke miatt csak nagyon felületesen 
majdnem csak névleg soroljuk fel földrészek 
és országok szerint az érdemrendeket azért, 
hogy legyen fogalmuk olvasóinknak, mennyire 
kedvelik a hiúság vasárat általában császárok, 
királyok, fejedelmek, uralkodó herczegek, 
abszolút Államok, alkotmányos monarchiák, 
még köztársaságok is.

I. Afrikában:
A) Kongóállam: 1. Afrikai csilla«' 

rend. 1888. 2. Királyi oroszlánrend. l«»1- 
Kongó áMami szolgálati csillag. 1889.

B) L i b e r i a : 1. Libériái jótékonyság, 
rendj I. 1879. 2. Lone-Star-érem.

C) T u n i s z királyság : 1- Husse.nite-
rend. Szádi Ahmed bej Szultán-alap. . 
el- Aman-rend, az előbbi. 3. Nisau-el-l
rend, az előbbi. o..»srzó

D) Zanzibar szultánság: »u8,r
csillagrend. 1875.

II, Ázsiában:
A) B i r m a királyság : Aranynap rendj 

Alanitási ideie ismeretlen.



B) J a p ä n i császárság : 1. Krizán- 
temum rend. 1877. 2. Pallovnia naprend. 1888. 
3. Fölkeld nap rendje. 1875. 4. Tükör rend. 
1888. 5. Aranykánya rend. 1890. 6. Korona 
rend, Női érdemrend. 1888. 7. Mentési érem. 
1881*. 8. Japáni császári vöröskeresztegyesü­
leti rendjel. 1887. 9. Japán császársági emlék- 
írem. 1889.

Íme az európai kultúrával a rendjelek 
támadnak és rohamosan szaporodnak is.

C) D s o li o r-J o h o r e-szultánság. 
Johorei házi rend.

D) K h i n a császárság : 
Sárkányrend. 1882. Lásd a cikk kez­

detén’
E) Kambodzsa királyság : 

Kambodzsai rendjel. 1864
F) P e r z s i a királyság :

1. Ali rendjel. Alapítása ismeretlen s 
egyedül a Síh viseli.

2. Nap és oroszlán rend. 1808'
3. Nesane-Afíab. Női rendjel. 1873,
4. Tudomány es művészeti érem. 1851-

G) S z i á m királyság :
1. Szent rend. 1869. 1879.
2. Maha Ghakrki rend. 1884.
3. Családi rend. 1873.
4. Fehér elefánt rend. 1861.
5. Sziámi koronarend.
6. Tudomány és művészeti érem. 1887.
7. Dush-Mala érem. 1882.

ül. Amerikában :
A) B o 1 i v i a királyság :

Becsület vagy Bolivár rend. Állítólagos
1836.
B) Brazília, előbb császárság must köz­

társaság :
1. Cruzerio kereszt rend. 1820.
2. I. Pedro rend. 1826.
3. Rózsarend. 1829.
4. Krisztus rend
5. Aviz rend ) 7a] szAllt át Braziliába. 
J. Sz. jago rend ) L. Portugália alatt.
7. Columbus rend ; megszűnt 1891.
C) Chile köztársaságnak Állítólag van 

egy Perez elnök által alapított rendje.
D) Észak-Amerikai Egyesül t-Á 11 a- 

m o k nak csak egv két osztálylyal biró Men- 
tésérli érme van.

E) Haiti köztársaságnak most nincs, 
de császárság korában volt : Sz. Fausztin és 
Becsület rendje.

F) Honduras köztársaság :
Santa Rosa rend. 1868.

G) M e x i k ó volt császárság, most köztár­
saság :

Mexikói sasrend. 1865. Alapította Miksa 
császár.

2. Guada’upi Mi asszonyunkról nevezett 
rendjel. 1853.

3. San Carlos rend. 1865. Alapította Miksa 
császár.

H) Nicaragua köztársaság :
San Juan, másképpen Grey-Town rend.

1857.
I) Venezuela köztársaság :

I Bolivar rendje. 1854. 1881.
Érdemrend. 1861.

\ voltaképen portugál rend 
/ s innen az uralkodó ház-

IV. Ansztrália-Folynésiibin :
Havai királyság :

1. Kametrameba érdemrendje. 1865.
2. I. Kalákaua érdemrendje. 1874/5.
3. Havaii koronarend. 1882,
4. Kapiolani rend. 1880.
5. Óceánia csillaga. 1886.

(Folyt. köv.

IRODALOM.
Rózsavölgyi és Társa cs. és kir. udvari 

zenemű nagykereskedése a napokban egész 
csomó uj kiadvánnyal gazdagiiotta a hazai 
zeneirodalmat. Első helyen mindjárt a kitűnő 
zeneszerző Cimillo Linka uj dallamos kerin- 
gőjét említhetjük, a Primadonna Valset. A 
pompás újdonság méltán sorakozik Camillo 
Linka eddigi közkedvellségü szerzeményeihez 
a bizonyára szívesen vette az is, a kinek 
ajánlva lett: Splenyi baróné, Bláha Lujza 
asszonynak, a magyar nemzet csalogányának. 
Ara 2 korona 40 fillér. Geiger A, kir. uj 
tyrolienne-je : dal a kis unokához könnyű, 
kellemes dallamos munka, egy bájos gyermek 
képpel a czimlapon. Kutschera Alvis, a leiz- 
népszerübb kupletszerző ismét egy bohó ötle- 
les dallal lépett elő: Na nu Herr Professor 
Schenk! melyben a tudós tanár uj találmá­
nyát figurázza ki. Ara 1 korona 50 fillér 
Kerner József a 66. gyalogezrednek egy talp- 
alávaló kitűnő indulót komponált, melynek ára 
1 korona 25 fillér, legvégül a «Magyar dalok 
és Népdalok» gyűjteményének 4. évfo'yamá- 
ban a 9., 10, szám alatt két pompás uj ma­
gyar nóta jelent meg. Az egyik Kövesdy J. 
szerzeménye. Akárhány barna lány, a másik 
vigan vannak lenn a faluban, ismert kitűnő 
népdal. Berényi Lajos zamatos átiratában a 
füzet ára 1 korona.

Ajánljuk ezen uj kiadványokat olvasóink 
szives figyelmébe.

A muiatvánvpéldányt Rózsavölgyi és 
Társa cs. és kir. udvari zenemű nagykeres­
kedés kiadóhivatalának (Budapest, Kristóftér 
3. I. em.) kérjük czimezni.

Őrült-e vagy szent? A modern drámá­
nak egyik elsőrangú mestere Echegaray. A 
színpadi hatásnak nemcsak külső eszközeit 
használja kitünően, hanem jól ért ahhoz is, 
hogy kell érdekesen és jellemzően megírni 
valamely darabot. Az «Örült-e vagy szent», 
mely most a Franklin-Társulat Olcsó Könyv­
tára legújabb füzeteként (1068 —1069. szám.) 
Huszár Vilmos kitűnő fordításában megjelent, 
első darabja a nagy spanyol drámaírónak, 
melylyel neve világhódító útra kelt. A mély 
pszikhologia, mellyel alakjait elénk állítja és 
maga a nagy probléma, melyből a dráma ki­
indul, párosulva dialógjainak finom költői 
szépségeivel: a darabot mint olvasmányt is 
felette érdekessé avatják. A darab már elő­
adása előtt is nagy port vert föl a lapokban, 
mert két színház is vetekszik szinrehozatálá- 
ban. Ez a fordítás az, melyben Echegaray 
drámáját a Nemzeti színházban előadják. Aki 
előre megismerkedik vele, csak annál inkább 
fogja élvezni ritka költői szépségeit. Ára 20 
kr. és minden könyvkereskedésben megsze­
rezhető.

Nyilt-tér
Minthogy a tavasz előrehaladásával cse­

csemőket. gyermeket és felnőttet egyaránt fenye­
get a járványok veszélye, ismét csak a minden 
alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

AGNES - forrásunk
vizének használatát ajánljuk. Egyrészt meri 
olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a 
tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet- 
nzerként szerepel, másrészt, mert dús szénsav- 
tartalmánál fogva, specificus óvószer is a ti- | 
phus, cholera és a gyermekek tiplioid-szerü ta­
vaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még 
hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor na­
gyon veszélyes hurutos hátbántalmak ellen, 
míg szoptatója e viz használata folytán nagyon 
kedvező Összetételű és bőséges tejet nyer. A 
már meglevő gyomor- és bélhurutot gyerme­
keknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen 
hatván be szénsavánál fugva a gyomor és hél 
idegeire ; a gyermekek lázas megbetegedéseinél 
pedig nélkülözhetetlen hütő, húgyhajtó és a 
szomjat csillapító hatásánál fogva.

Kedvelt borviz.
mohai Ágnes-forras

kezelösége.

Főraktár :

Edeskuty L.
cs. és kir. udvari szállító

BUDFEST, V, Erzeébet-tér 8.
Kapható minden gyágytárban. 

fÜBserkereeked énben és vendéglőben.

Egy világos nagy 
szoba és egy 2 szobá­
ból álló gareon lakás 
a főtéren kiadó.

Ugyanott egy jó csa­
ládból való tin tanulóul

z
felvétetik. Értekezhet­
ni a kiadóhivatalban.

Magas jutalékban
részesülnek megbízható szolid ügynökök, 
kik törvényszerűen megengedett soisje- 
gyeknek részletfizetésre való eladásával, 
egy nagy pénzintézet (részvénytársaság) 
számlájára foglalkozni óhajtanak. 
Ajánlatok »Mercator< czirnen : Eckstein 
Bernát hirdetési irogájáhan Budapest. 
V., Fürdö-utcza 4. intézendók.
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Selyem-végeladás
blousok és ruhákra — a gyárból!

tetszés szerinti nagyságban privát-fogyasztóknak pos­
tabér-, vámmenteen é» háshos szállítva.

— Az utolsó idény maradék selymei : —
mintegy 300 drb Dupla Foulard-selyem méterje 65 kr

csak marine-kék- és fekete alappal
» 200 drb fekete damaszt selyem 1 frt 15 kr
» 200 fekete Armúre Royale és

Mervéilleux Duchesse 1 frt 25 kr 
» 700 drb különböző maradók I-, 2-, es 3

színben, selyem damaszt, báli és tarsasestólyekre 
való selymeknél stb.

Minták póstafordultával.
Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó
Zürich. Henneberg G. eelyemgyárai
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Nyomatott Holtmann t';s Kionovitz könyvnyomdájában Dehrecmi, a lőoostával szemben.

1SI)8. szeptember 26

HOFFMANN és KRONOfITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBBECZEW, a főpostáwal szer-miien.
é,za.l3s:o!2ii3$::

nyomtatványon etftészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

czégnyomássai
1000 drb, 3 Irt 50 krtól feljebb.

Levélöoriték czégnyomássai
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadaimi és báli meghívók,
Eljegyzési üártyáü
nagyon ©lesón,

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások

/

Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörezimkék. 
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett, ^


